在海拔超4400米的地方"观天逐日

从捕捉电 磁波到观 测宇宙线,探测技 术的进步不断拓展 着人类认识宇宙的 边界,雪域高原见 证了中国科学家一 次次对浩瀚星 河的探索。



索

挺

进

科

研

无

人

X

高海拔宇宙线观测站 (LHAASO, 简称"拉索") 首席科 学家、中国科学院高能物理研 究所曹臻院士说,宇宙线能量 跨度极大,能量越高的宇宙 线,需要更大的探测器阵列面 积,对超高能量宇宙线的观 测,"上山"是唯一手段。

观"天"需"地"利。"拉索" 选址历时6年,团队成员跑遍 青海、四川、云南、西藏等地考 察,最终选定四川稻城县。

高海拔为天文观测提供 了绝佳环境的同时,也意味着 在观测站的生活和工作条件 艰苦。在海子山高寒地带,曹 臻带领科研团队一待就是4 年。"遍地是有整间屋子大小 的石头,稍有不慎就会踏入沼 泽,一脚下去水没过大腿。"这 是"拉索"项目运维负责人吴 超勇对海子山的最初印象。

2016年,作为第一批"拓 荒者",吴超勇等人"上山"清 理漂砾、平整土地。从一张 图纸开始到搭建观测基地, 每一个进展都渗透着拓荒艰 辛与创新勇气。

"拉索"很多不起眼的"部 件"都有极其严苛的基建指 标。基地三个"大水池"就是 科研建设啃下的"硬骨头"。

"为捕捉粒子在水中发 出的微光,水体建筑必须绝 对防光:要确保水底探测设 备正常工作,需满足冬季水 体不能结冰等要求。"吴超勇 举例,"拿保温防漏来说,水 池中注入35万吨水后,总水 量每天变化率控制在3%以 内,当室外温度降至-35℃时 保证池内不结冰。这一'小 体量'工程采取独特的结构 设计,实现了国内高寒地区 的诸多创举。"

于"圆环阵"而言,让313 台天线一致"对焦"太阳并不 容易。中国科学院国家空间 科学中心研究员、圆环阵太 阳射电成像望远镜主任设计 师阎敬业说,科研团队突破了 中心定标和单诵道多环绝对 相位定标等关键技术,能实 时监测626条接收链路、近 5000个光纤接口,将大规模公 里级光电混合复杂链路"跑 偏"幅度控制在小于1.5度。

大科学装置运行后,一份 份捷报从稻城传来:"圆环阵" 发现一颗罕见的长周期脉冲 星,有望揭示孤立长周期脉冲 星的起源新机制;监测到传播 距离达5个太阳半径的射电 日冕物质抛射;我国空间天气 预报精准度不断提高。

"拉索"推动中国宇宙线 研究从"跟跑"到"领跑"的跨 越式发展,我国科学家率先 触摸到宇宙线起源的答案: 观测到最高能量伽马光子、 精确测定标准烛光蟹状星云 的超高能段亮度、确认首个 超级宇宙线源……

最令"拉索"装置团队振 奋的是,在"千年一遇"的宇宙 最亮"烟花"观测中,"拉索"大 放异彩——2022年10月,"拉 索"完整记录了迄今最亮伽马 暴 GRB 221009A 的万亿电子 伏特伽马射线爆发全过程, "拉索"国际合作组在此基础 上取得一系列观测研究成果, 刷新了对伽马暴的认知。

"拉索"打开了一扇观测 高能宇宙的新窗口。意大利 阿切特里天文台的天体物理 学家埃莱娜・阿马托赞誉: "'拉索'正革命性改变我们 对银河系的认知,挑战宇宙 线起源的传统理论。

登 探 秘 深

5

空

的

脚

步

不

党的二十届四中全会通过 的"十五五"规划建议,明确要 求"突出国家战略需求,部署实 施一批国家重大科技任务"。

从荒原无人区到科研无人 区,新时代中国科技创新步伐铿 锵,生动展现出科研人员加快高 水平科技自立自强的精气神。

中国宇宙线实验研究从20 世纪50年代起步,"拉索"是继云 南东川落雪山宇宙线实验室、西 藏羊八井国际宇宙线观测站之 后的第三代高山宇宙线观测站。

这是中国科学院高能物理 研究所口口相传的一个真实故 事,20世纪60年代,在一次国际 宇宙线会议上,提起中国宇宙线 的研究情况,一位外国同行举双 手比了一个大大的"零"。

一定要发出中国人的声 音!从"零"起步一路追赶,一 代代科学家在高原上接续奋斗, 探秘深空的脚步不曾停歇。

党的十八大以来,大国重 器、大国利器不断涌现,科技创 新实现跨越式发展;"拉索""圆 环阵"被列为国家重大科技基础

建大科学装置,规模大、难 度高,建设者们用行动诠释了 "挑战高海拔、战胜不可能"的 攻坚精神。稻城每年10月开始 霜冻,土建施工期只有半年,为 尽早出成果,他们争分夺秒。

稻城康巴汉子降央曲批曾 作为当地工人,参与了"圆环 阵"装置的天线安装。今他难忘 的是,"北京来的科研人员克服 高反,在山上待了一个多月,白 天背着氧气罐在户外调试天线 设备,晚上就在机房打地铺"。

大科学装置汇聚了国内一 大批各行业、各领域的高水平科 研人员,他们在高原上跑出了中 国速度:"圆环阵"建成时间比

预计提早了5个月;"拉索"从 2017年主体工程开工建设,到 2021年全阵列建成,仅用了4年。

创造工程建设速度奇迹的 同时,大国重器实现了多项重大 自主技术创新,新型举国体制正 是攻坚克难的底气。在多家单 位集智攻关下,"圆环阵"从样 机研制到联调联试,突破了数百 项技术难题;"拉索"设计和建 设期间,50多家科研院所、高 校、企业的数百名科研人员协同 合作,攻克了硅光电倍增管相机 技术、无触发数据获取系统等-系列关键核心技术。

如今,"拉索"正以开放共享 的科学精神,向国内外高校和科 研机构开放科研设施平台与观 测数据,已有来自中、法、泰、 俄、巴基斯坦等国家的32个天 体物理研究机构成为国际合作 组成员单位。"拉索"数据通过 自动化处理和传输技术从海子 山出发,传向世界各地。

"冰川顶上讲武,狼嚎声里 观星。四千米水头雕花,十万道 金睛列阵。""拉索"建成后吴超 勇百感交集中在朋友圈写下这 首诗,也代表着众多科研工作者 的心声:抬头仰望科学星空、迎 难而上脚踏实地。

纵观世界著名的天文设施 集群发展,以空间集聚和学科关 联为导向进行布局是一大特 征。如今,在各方支持下,稻城 已越来越显现出支撑大科学装 置可持续发展的综合能力,也有 更多天文科研项目落地于此,集 聚效应正不断显现。

海拔6033米的央迈勇,是 稻城亚丁引人瞩目的最高峰;而 在稻城的海子山、无名山上,大 科学装置的高地正在崛起,助力 中国不断攀登新的科学高峰!

文图均据新华社

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、

科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养 订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!